
F el  jegyz és ,  

a  székelyföldi  autonómia szakértői értekezletéről.  

Az _ értek3zlet a parlament delegációs termében 1946.V.28.  
án volt. Jelen voltak a mellékelt jelenléti iven szereplők. Az értekez-
letet Miniszterelnök Ur a mellékelt beszéddel nyitotta meg.  

Gr.7eleki Géza  egr et. tanár szólalt fel a kérdésben elő-
ször. Hangsulyozta,hogy az erdélyiek nevében szólal fel. M.E.Ur mellé . 
áll abban a kérdésben,hogy a határainkon kiviil élő  magvarsággal  foglal —
koznunk kell ,  jo faillat biztosítanunk kell az Egyesült Nemzetek Ghartájába  
lefektetett alapelvek mellett.Ha jól értelmeztük M.  D . Ur felszólalását,  
uay a béketárgyalásokon optimiz_nussil nem vehetünk részt.Elő kell  ké-
szülnük,hoay az autonómia felállifását követelhessük a béketárgyalásokná  
vagy ba. ez Aem járna sikerrel, uay ezután az Egyesült Nemzeteknél.  

A maga részéről igen veszél ye snek tartja egy külön székel  
autonomia felvetését. Furcsán  há_ngzik,de  az erlélyi magyarság részérők  
egy külön székely autonomia elfogadható 	volna. A székelység kb.600  
ezer lélek. Nem szoktuk odavenni Aranyasszéket.  A  székelység .rdélyk  
magyarságának csak egyrésze még csak nem is  50 %—a.  

A magyar uralom alatt el lehetne képzelni egy székely  
autonomiát,de román uralom alatt,román vilaban ez minyit ielentene,hogy  
kettéh .asitia az erdélyi maayarságót. Ezt sem az  itt  élő nagyarság,sem  
a magyar kormany nem  tamo gathat ia. A határainkon  kivül  élő Liagyarsdgot  
egysédesen kell képviseljük. Ha külön kezeljük ugy ellentétet fogunk 
szitrii a' székélység és az azon kívül élő 1 millió magyar között. Ez a  

szétszakitás a románoknak lehetőséget nyujt a román telepitésre,Torda-
és vidékének elrománositására és ezzel elvágjuk végleg a székelysé ;et.  

Ha a székelyek örülnének is az autonomiának, egy év mulya már az ellen-
kezőjét kérnék. Nemzetközileg is  bonyodalmakat  okoznánk,hz' autonomiával.  

Ez az én álláspontom — mondja Teleki — ami azonban  Azonos  
az általános erdélyi közvélumén__yel, sert az erdélyi mag- arság iszéről  
megbizatásom is v_,n ilyen áll'.spont képviseletée.  4z  erdélyi magyarság  
együtt kíván maradni,tekintet nélkül arra,hogv székely vagy nem székely.  

Ha a székelyeknek autonomiát _adunk,ugy a románok  azt  nondják,hogv más  
nemz étiség a székely és más az erde yi magyar. 

Magyar  Oretfigoe   
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Az a kérése,ho'y a kérdést uny tárgyalja 11og az értekezlet 

hogy Erdélyben a magyarság bizonyos autonois jogokat élvezzen akár egy 
rsagyar autonomiát,akár egy meglehetősen nagyfoku nemzetiségi autonomiát. 
Alaptétel legyen,hogy az autonomia minden Romániában élő magyarra vonat-
kozzék. 

A tárgyaláson lévő székel 	utanomia tervezetet 
részleteiben átolvasta. Jogilag és nemzetközileg a tervezetet ónak'tart-
ja. A kérdéshez csak annyit szerétne hozzászólni, amit jobban meg kell go 
dolni. 

Ez a tervezet alapja lehet egy magyar kisebbségi autonomiá 
nak,amit az egész erdél i magyarságra ki kellene terjeszteni. A 6.cikk 
3.sorában fog  a_takhoz,- amely szerint csak azok tartoznak az autonomia 
a ,akiknek 1939-ben az autonomia területén állandó lakóhelyük volt, -
azt szeretné hozzáfüzni,hogy• sok székelynek volt állandó lakhelye pl. 
Bukarestben .  Xegátban és Erdély más részein is. 

Még veszélyesebbnek tartja a 11. cikket,amely szerint 
tárcanélküli minisztert neveznek ki az autonomia üzyei e. A minisztert 
kinevez4ki, ki legyen ez a személy, az autonomia nevezi ki?  Ha  a romá-
nok nevezik ki,akkor az egész székely autonomiát már el is temettük.Ha 
eny román miniszter képviselne egy mag ar autonomiát,annak a magyarság 
csak kárát vallaná. 

A maga és az erdélyi magyarsáv, nevében az a kérése,hogy 
minden szót és gondola tot,minlen elvet inkább többször rá ;fiunk meg,mert 
minden szónak m g  van a jelentősége és gyakorlati kihatása. 	. 

Pá sínt isin. o. f önök elnök:  technikai okokból nem tudtuk 
mindenkinek idejében megküldeni a tervezet szövegét. Ezért kéri dr. 
Bernolák min. o. tan. előadót ismertesse az autonomia tervezetet.  

Bernolák min.o.tan. ismerteti a Flachbart Ernő egyet.taná_ 
által készitett autonomia tervezetet. B'ernolák a maga részéről is veszd- 
delmes vállalkozásnak minŐsiti ezt az autonomia tervezetet.  Megjegyzi,  
hogy az autonomiára nézve több tervezet van.  A többi tervezet nemcsak a 
székely autonomiár ,  , vonatkoűik,hanei::1 egész Erdélyt mint különálló részt 
kivánj a felruházni az autonomia qq. 	1. 	 . 

Ez első alkalo_sz elvi ké Edések tisztázása szükséges. 
A tervezet 2.cikkéhez hoz záfüzi,hogy a székely autonomia 

határai ugv legyenkk Llegvonva,hogy azon belül lehetőség szerint csak a 
székg1jség éljen. A másik szempont a gazdasági szempont. külö iösen figye-
lemmel kell lenni a közlekedési lehetőségekre. 

Nem tartja helyesnek, lp.ogy az erdélyi magyar ügyvédek-
nek nem teszi lehetővé a tervezet azt,hogy az natonom ma.var, biróságokba 
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birákká kinevezhetők legyenek. 
Bizonyos tájékozódást javasol Romániával még a béket =.rgya-

lwsok "előtt,diplom=,.ciai uton,ho7 Romnin. milyen en ;ednényekre lenno 
hajlandó és ezek szerint módositrnánk a tervezetet. 

Pásint elnök: Teleki javaslatát tartja helyesnek.Másod-
sorban a külü yminiszterium álláspontját szeretné is_aerni,hogy a je- 
lenlegi viszonyok között az mit lát lehetőnek. Végül M.E.Ur után azt 
kellene megállapitani,hogy maximális,vagy minimális nenzetiséLi jogo-
kat kellene—e biztosítani? 

Rr.Teleki 	kijelenti,hogy a jelen értekezlet nem politikai 
értekezlet,amely éldönti,hogv maximális,vagy minimális nomzétiségi 
jogok legyenek. Mi egy szakértő társaság vagyunk. Felada.tunk,hogy 
előkészitiük azokat a lehetőségeket,amelyeket a kormány a béketárgya-
lások során, lehetőség szerint majd felhasználhat. Három lehetőséget 
lát megoldásul: 1/ 0.nálló Erdély, — 2./ autonomia Románia keretén 
belül, 	6/ teljes magyar nemzetiségi autonomia. Ezt  a  három lehetősé- 
get kell előkésziteni, kidolgozni. A többi nem a mi feladatunk. A har-
madik eset nem egy területi autonomia,hanem a San Francisco—i 
Chartára támaszkodó autonomia. Ehhez az elgondoláshoz kér hozzá— 
szólást.- Az természetes,hogy egy szakértő csak a maximális nemzeti—
sági jogokból indulhat el. 

Sebest én-Pál rk.követ megh.tliniszter: egyetért  Telekinek 
azzal a megállapitásával,hoy ez az értekezlet nem politikai,hanem 
szakértői .értekezlet.Nem feladata az,hogy állástfoglaljon olyan kérdé-
sekben,amelyek a dolog természete szerint az állam le gfőbb politikai 
vezetésének vannak fenntartva. A mi . feladatunk :;z,hogy a kormánynak 
rendelkezésére bocsátjuk azokat a racionálisan elképzelhető terveze-
teket,amelyeket a kormány az általa uegvalósitani.kivánt célok érde-
kében felhasználhat. 

Teleki harmadik elgondolásához hozzáfüzi,nem szabad eltekin-
teni bizonyos tényektől,amelyek e anek a kérdésnek a  magyar  kormány 
általa nemzetközi téren történt kez '_lése tekintetében már is fennálle 
nak. Az általános erdélyi autonomia kérdése nemzetközi forunok előtt 
ilyen  formában még felvetve nem  volt. A-magyar  kormány a kérdés meg-
oldását más elképzelések szerint jelölte megoldhatónnk. Vannak pozi` 
tiv előzmények is,amelyekkel már is a nyilvánosság elé léptünk. A kül-
ü gyminiszterekhez intézett magyar jegyzékben az általuhk javasolt meg- 
órásban álEalánosságbán nemzetiségi jogokat kértünk ép ugy mint az 
autonomia jogokat is kivántuk. A miniszterelnökség áltála nemzetiségi 
jogok biztositása tekintetében kidolgozott előzö elgondolásokban is 
szerepel egy olyan elgondolás,amely területi áutonomiát igényel., 
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SzükséJesnek tartja a területi autonomiára való felkészülést, 

bár tudja,hogy a területi autonomia hasadást idézhet elő az erdélyi 
magyarság körében. Csatlakozik Teleki javaslatához. 

Balá4s Gábor tiszti  ü vész : szükségesnek tartia,hogy a  
székely autonomia tervezetet kidolgozzuk. Piás az előző béketárgyalások 
során is felmerült a székely autonomia gondol ata, de mm valósult meg. 
Készen kell tartani a tervezetet az esetleg; adódó lehetőségre. 

Arra az  eshetőségre  is lehetne gondolni,hogly 	Székelyföld 
ekclave — s megoldással tartozzék Magyarországhoz.Európában több 
ilyen exclave—s lehetőség van. 

Demeter Béla : magyar kivánságként szögezzük le,hogy a  
magyarlakta területek lakossága csakis a magyar állam határain  belül. 
e'l 	Ezt az elvet ma nem tudjuk megvalósitani.  A  szakértői állás- 
pont csak a maximális jogokat követelheti, függetlenül attól,hogy  mi  
valósul meg ebből. Ez a tulajdonképeni alapelvet jelenti a magyar kor-
mány számra a legtöbb jog kiharcolására. Meg  kell állapitani,hogy 
sajnos nem azonos az erdélyiek álláspontja a magvar kormány eddig el-
foglalt állás -pontjával,b .óllehet róla, az ő sorsáról van szó. Itt van 
a székely autonomia kérdése. A román kormány 1945.nyarán elhatározta, 
hogy megpróbál bizonyos nemzetiségi jogokat biztositani az erdélyi ma-
gyarság számára. Ki is dolgozott egy székel- autonomia tervezetet.  Ezt 
nyilvánosságra is hozta,azzJ ,hogy vajjon az erdélyi magyarság hogyan 
reagál arra. Az erdélyi magvarság ezt a megoldást egyöntetüen nem haj-
landó elfo ;adni,mert Erdély területén 1941—ben 1,700.000 magyar élt,mig 
a székely autonomia területén csak bizonyos csekély magyarság él. Ugyan, 
akkor  pedig a leg veszélyeztettebben élő magyarságra tudjuk,hogy milyen 
sors várna. 

Az a feltételezés,hogy a székely autonomia területére be fog 
vándorolni a szórvány magyarság, nem következhet be,mert a Székely-
földről kivándorlás v_n, mert Székelyföld népességeltartó ereje kor-
látozott. 

Feltétlenül számolni kell azzal,hogy az erdélyi magyarság 
mit tart  elfogadható  álláspontnak.Adva van a Teleki—féle három vál-
tozat. Erre a három megoldásra kell a sulypontot helyeznünk. Hatá-
rozzon az  értekezlet,hogv ezt a javaslatot elfogadja—e? Más  kérdés az, 
hogy a magyar kormány elfoglal egy álláspontot a  iikx  `székyel autonomia 
kérdésében. Ezt is ki kell dolgozni. zt azonban  le  kell szögezni,hogy 
az erdélyi szakértők csak azokban a kérdésekben adhatnak támogatást, 
amelyek egyeznek az erdélyi magyarság elgondolásával: Az egyéb elgon-
dolásokat dolgoztassa ki a magyar kormány az ő tisztviselő gárdájával. 

Ez természetesen felelősséggel jár. 

 

I 	Magyar Országos I 
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Szemes István ezredes a EM-ből:  ezt a problémát bele kell  
illeszteni -z egész magyar problémába.. Fig elemmel kell lennü lk arra,  
hogy elvesztettük a háborut. Lehetőségeink  nagyon megszükültek.Szeret-
néf,ha az értekezlet a kérdést igy fogná meg. Ezért azt javasolia,hogy  
igen nagy részletessé ;e1 fogl'_lkozzunk gr.Teleki iavaslataiv_l és első  
sorban az önálló Erdély gondolatával.  

Rónai András  egyet.tanár:  az  autonomiás Hegoldás mellett  vaun  
Nem lát más lehetőséget,mint az autonomiás megoldás.  Tahis   a  székel  
autonomia ellen kell állástfoglalnia.Nehéz/  elképzelni azt,hogyan tudurk  
létrehozni Romániában egy szélrOautonomidt,ami egyedül álló lenre a  

.világban,aniből baj  származik  az erdélyi magyarságra, a széklysére  
és Magyarországra is. Egyetlen célunk lehet és/ez az,hogy hosszu időre  

re/bélélést teremtsünk Románia és Magyarország között. 1  székel  aut -  
nomia Románia részére egy kedvezőtlen folt  lesz. Ezzel az elgondolással  
Székelyföld ellen kondentráljuk a román erőket.  " 

akorlati megoldás terén a románok első célja az lesz,terü-
letileg lefaragni mindazt a székely autonom területről,amit csak lehet.  

Romániában minden ellene lenne ebnek az autonoriiának. Állandó harcra  
fog vezetni és állandó céltábla lesz a silt székely autonomia.  

A Székelyföld szegéry terület. Ha önmagában akar megélni, az  
csal, igen gyenge élet lesz. A székely autonomia  a  székelységnek további  
elszegénvedésére fog vezetni.  A székelyföldi 'kirajzás életfeltétele  a  
székelységnek.  

Nekünk magyaroknak követelnünk kall  a középeurópai államok  
területén egy  közigazgatási decentralizációt  és a közigazgatásnak a  
nemzetiségnek megfelelő kialakitását. Megtalálható ez a megoldás az  
amerikai Egyesült A.11amokban, a Szovjetunióban, Svájcban. Ezekben az  

államokban különböző jogrendszerek _alakultak ki erre. Ki kell alakitani  
olyan tájt egységeket,amelyek életegységek,amelyekben otthonosan érzik  
magukat a románok és magvarok is. A székely autonomia mellett legyen  
egy magyar-román,egy román-német stb.autonom terület.  

A en javasolt székely autonomia megoldásnak ellene van.  Azt  
nagyon károsnak tartja. Ha azonban minden  tájat igy  autonomia  alapon  
szerveznénk meg azt helyeselheti.  

Pásint elnök  : felteszi 	kérdést,hogy a  gr.Teleki  javaslatát  
elfogadja-e az értek3zlet,ha igen u,ly a következő kérdés az lenne,hogy  
az autonom Erdélyt tárgyaljuk. Kérdés,hogy azonnl tárgyaljuk-e var  
csak később? Ha ezt az idő  megengedi.  Kérdi  Sebestyén  követet van-e  
erre idő?  

gr.Teleki:  egy  önálló rdélvnek a tervezete megvan,ehhez  csak  
hozzászólások szükségesek. 	 . 

/.  I IMis:i,yar Országos 
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_'. második lehetőség az erdélyi autono aia Románia keretén  
belül. Csatlakozik Rónai véleményéhez. Javasolja korrolyan venni a .  
második tervezetet,mert ezt nyujtottuk át a külügyminiszterek érte-
kezletéhez intézett jegyzékben. Javasolja,hogy tériünk rá a Rónai-fÉ  
le  elgondolás tárgyalására. Kérjük fel Rónait készitseel a tervezete  
Ez magában fogl_a .lná a Székelyföld autonorliáját is, unit tIhát külön--  
állóan nem lenne lér ,T eges megtár .'yalni. 	 . 

.Nem hanyagolhatjuk el semmiképen a magyar nemzetiségi jo- 
' soknak a feldolgozását, a:ifire szintén vannak tervezetek.  le kérném  

Pásint elnök urat,hozzászólás végett adja át ezt a tervezetet az  
érdekelteknek. ? Ilinél hamarab b.  adja ki az önálló Erdély és a nemzeti-
ségi jogok tervezetét. Rónai pedig az általa elképzelt autonomiás  

tervezetet bocsássa rendelkezésünkre. 	,  
Sebestyén követ javasolia,hogy minél előbb foglalkozzunk  

e zekkel a kérdésekkel, mert z idő süret. 	 . 
Pásint elnök az értekezlet határoza .takén kimondja,hor  

jun.3.4án hétfőn d.u. 4 órakor az értekezlet tovább folytatódik.  

Gajzágó egyet.tanár : felhivja a fi gyelmet arra az elgon-
dolás -ra - a közigazg atás  Ácentr:lizációja - amit Rónai javasol. Ez  
elgondgl's mellett a nemzetiségek jogai a járásokban még rendben  
lenne e megállottunk a  megyéknél  a  nemzetiségi jogok  biztositásánál 
Rámutat még arra is ,hogy jelenleg még a kisebbségvédelem is egyálta-
lában veszélyben van. Nem kell hozzá nagy fantáziahogy számoljunk az-
zal a lehtőséggel,hogy az utódállarsok;amelyek a `pultban  is  min] ent e  
követtek,hogy a kisebbségvédelmi szerződésektől meneküljenek, -- hogy a  
kisebbségvédelmi szerződések kötelezettségei rájuk nézve most teljes . 

sen megszünjenek. Ilyen körülmények között nagy veszélyt rejt m.,gába  
az autonomia elgondolom ,mert még inkább veszélyezteti a nemzetiségi 
védelmet. 

Sebestyén követ felszólalása arra készteti,hogy inkább 
a magyar-  kormány által kifejtett megoldásokra gondoljunk.  

Nagyon impresszionálta Rónai elgondolása.  
Arii a székely autonomiát illeti,ez tisztán kulturális auto- 

nomia. 
Véleménye szerint elsősorban azokkal a feladatokkal kell ; 

negküzdeni,amelyeket az értekezlet a miniszterelnökség és 0M.1 részé-°t t~ 
roi kapott.  

Proponáljuk a kisebbségi védelmi szerződések kiegészitése  
képen olyan kötelezettsg vállalását,hogy az illető államok  fi&yelm 
be ajánljuk messzemenő autonomiák létesitését,ahol nagyobb számu kii;  
sebbség él.Arról,ahol 500.000 főnyi kisebbség él,ahol legalább 75 P  
os többségben élnek` Ott pedig ahol 300.000 főnyi kisebbség él  

, 
~~ 
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habár nem egy tömbben,de bizonyos részeken eléri a 75 ó-ot,itt 
kulturális.autononiát létesitsenek. 

ITen venné elsőhelyre az önálló Erdély,vagy az erdélyi auto-
nomia kérdését,no :t nem  .tudjuk,hogy el tudunk-e készülni kellő időre. 
Kezdenénk az épitést a kisebbségvédebi ál t_ :lános szerződ stervezet 
elkészitésével, ami 2utonom von-_tkoz á.sban kiegészülne. 	következ 
hetne az 500.000-res illetőleg 300.000-res _,utonomiá.k megoldás az egés 
Dunavölgyében. zután következné ek a  többi magas  politikuuok,anelyek 
mint váyjk elsősorban jelentkeznek. 

Még azt enliti meg,hogy a járási önkormányzatok mellett még 
egyházi  von; on is i:ir erAzzünk megvédeni nkisebbségeket. 

Budapest,1946.május.28. 	. 
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